
○○股份有限公司因多層次傳銷行為，違反公平交易法處分案

發文機關：行政院公平交易委員會

發文字號：行政院公平交易委員會 90.06.28. （九十）公處字第078號處分書

發文日期：民國90年6月28日

被處分人：○○股份有限公司

代 表 人：○○○

　　右被處分人因多層次傳銷行為，違反公平交易法事件，本會處分如左

：

　　　　主　　文

一、被處分人從事多層次傳銷行為，於其與參加人簽訂之書面契約中，未

　　依法載明法定應記載事項，違反公平交易法第二十三條之四授權訂定

　　之多層次傳銷管理辦法第十二條第一項後段、第十四條及第十八條之

　　規定。

二、被處分人應於處分書送達之次日起七日內，檢送修正後之書面參加契

　　約向本會報備，並應於三十日內與所有參加人完成契約條款補正作業

　　。

三、處新臺幣十萬元罰鍰。

　　　　事　　實

一、案據本會於九十年五月二十八日赴被處分人之主要營業處所進行業務

　　檢查，查知被處分人原公司名稱為「○○股份有限公司」，惟於八十

　　九年十一月二十九日更名為「○○股份有限公司」。形式上二者雖屬

　　同一法人，惟實際上其構成之股東成員及持股關係均已變更，其間並

　　有公司受讓之關係。雙方係於八十九年十月二十四日簽訂合約，以「

　　○○股份有限公司」名義從事傳銷活動應係自八十九年十一月開始。

二、被處分人因涉有公司更名及負責人、經理人更迭等問題，且前後所採

　　行之制度、銷售之商品均大相逕庭，故相關之參加契約、營運制度均

　　發生變更，為重新確認與參加人間之關係，被處分人均另行與參加人

　　重行簽約。

三、查被處分人與參加人簽訂之參加契約內容，其內容並未依法將多層次

　　傳銷管理辦法第十一條第一項第三款傳銷相關法令、同辦法第十四條

　　有關可歸責於參加人事由下之解除終止契約退出退貨處理及同辦法第

　　十八條參加人特定違約事由及處理方式等內容納入規範。

四、被處分人對於前開違法事實坦承不諱，在卷可稽，惟其表示係因缺乏

　　相關法務專業人員，並非有意違法等情。

　　　　理　　由

一、按公平交易法第二十三條之四規定：「有關多層次傳銷事業之報備、

　　業務檢查，及對參加人之告知、參加契約內容及與參加人權益保障等

　　相關事項，除本法規定外，由中央主管機關訂定辦法管理之。」第四

　　十二條第三項規定：「違反中央主管機關依第二十三條之四所定之管

　　理辦法者，依第四十一條規定處分。」第四十一條規定：「公平交易

　　委員會對於違反本法規定之事業，得限期命其停止、改正其行為或採

　　取必要更正措施，並得處新臺幣五萬元以上二千五百萬元以下罰鍰；



　　逾期仍不停止、改正其行為或未採取必要更正措施者，得繼續限期命

　　其停止、改正其行為或採取必要更正措施，並按次連續處新臺幣十萬

　　元以上五千萬元以下罰鍰，至停止、改正其行為或採取必要更正措施

　　為止。」多層次傳銷管理辦法第十二條規定：「多層次傳銷事業於參

　　加人加入其傳銷組織或計畫時，應與參加人締結書面參加契約；參加

　　契約應包括前條第一項第二款至第九款事項。」依同辦法第十一條第

　　一項第三款規定，該參加契約應包括營運規章、交易須知及多層次傳

　　銷相關法令。另同辦法第十四條規定：「多層次傳銷事業以參加人違

　　反營運規章、計畫或其他可歸責於參加人事由，而解除或終止契約者

　　，對於該參加人提出退貨之處理方式應於契約中載明。」同辦法第十

　　八條規定：「多層次傳銷事業為規範其參加人從事與多層次傳銷有關

　　之行為，應將下列事項列為參加人違約事由，訂定處理方式並確實執

　　行：一、以欺罔或引人錯誤之方式推廣、銷售商品或勞務及介紹他人

　　參加傳銷組織。二、假借多層次傳銷事業之名義或組織向他人募集資

　　金。三、以違背公共秩序或善良風俗之方式從事傳銷活動。四、以不

　　當之直接訪問買賣影響市場交易秩序或造成消費者重大損失。五、從

　　事違反刑法或其他工商管理法令之傳銷活動。」合先敘明。

二、查被處分人於本會派員至該公司進行業務檢查時發現其與參加人簽訂

　　之參加契約，其內容與多層次傳銷管理辦法之規範有所違背，亦即如

　　未將傳銷相關法令、可歸責於參加人事由下之解除終止契約退出退貨

　　處理及參加人特定違約事由及處理方式等內容納入規範。被處分人坦

　　承相關違法事實，並表示此係因缺乏對相關法規瞭解之專業人員所致

　　，其並無違法之故意。查被處分人內部因發生經營權受讓之問題，其

　　相關之傳銷制度及經營人員均已更迭，實質上其結構已如同新成立之

　　傳銷事業，其僅承受繼續從事傳銷行為之資格，而未繼續沿用原（○

　　○公司）報備符合法令規定之參加契約，而逕自修改相關參加契約內

　　容，致生有違法事實。

三、鑑於被處分人並非未與參加人簽訂參加契約，而係相關參加契約應包

　　括之部分有所缺漏，核其相關缺漏之部分多係對參加人之告知事項（

　　如傳銷相關法令）或參加人違約之處理方式（如可歸責於參加人事由

　　下之退貨處理或特定違約事由）等，對於一般合法從事傳銷業務之參

　　加人影響尚屬有限，系爭行為較之未與參加人簽訂契約之可責性顯然

　　輕微。

四、綜上論結，被處分人從事多層次傳銷行為，於其與參加人簽訂之書面

　　契約中，未依法載明法定應記載事項，違反公平交易法第二十三條之

　　四授權訂定之多層次傳銷管理辦法第十二條第一項後段、第十四條及

　　第十八條之規定，經審酌被處分人之違法動機、違法情節、配合調查

　　態度、對參加人之影響及對交易秩序之危害程度等情節，爰依公平交

　　易法第四十二條第三項及第四十一條規定，處分如主文。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　主任委員　黃宗樂

中華民國九十年六月二十八日

　　本件被處分人如有不服本處分，得於本處分書達到之次日起三十日內

，向本會提出訴願書（須檢附本處分書影本），訴願於行政院。




